| JMlesMathsFaciles.fr.nf |

7% JMA BOITE A OUTILS MATHS-COLLEGE | | GEOMETRIE - ANGLES ET TRIANGLES 1]

Le rapporteur est un instrument indispensable,
d’utilisation délicate & cause :

— des deux graduations en sens contraires entre
lesquelles il faut choisir ;

— des difficultés pour placer correctement le centre et
le zéro de la graduation choisie.

LES WATHRS COMPLEMENT .'|
LE RAPPORTEUR

@ Qu'egt-ce qu'un xapporteur ?
Un rapporteur st gradué en degré. Il y a toujours une
graduation externe de 0 4 180 dans un sens (ci-dessous : sens @ Comment mesurer un angle saillant ? @ Jacques, A qui on a demandé de mesurer Pangle 0y,
de rotation des aiguilles d’unie montre), et il y a souvent une o il Beslill st o g sy

. gtaduation interne, de 10 en 10, dans I'autre sens. puis a répondu: £0y = 131°,

i} X0y estobtus: | Lst-ce possible 7

%, Hlvautplus de 90°. | Quelle erreur a-1-il commise ?

20y = 150° " Quelle est Ia réponse correcte ?
Pour mesurer :

- on place Je centre
du rapporteur sur le

T : T 1 ' sommet O de 'angle ;
0 de la graduation centre du 0 de la graduation ~ on place la graduation externe 0
externe rapporteur interne sur le c6té de I'angle choisi pour que tout I’angle soit sous

le rapporteur ;

@ Comment construire un angle ? ~ on lit la graduation externe qui est sur Pautre c6té (ou les
On veut construire un angle de 64°, deux graduations qui I'encadrent).

@ Comment évalucr un angle rentrant ? » Non, ce n'est pas possible ; a priori Jacques Sest trompé car langle X0y
¢tant manifestement aige, la réponse doit &tre inférieure & 50°.

+ 14 bien placé le centre du rapportenr au sommet de I'angle ; il a bien
mis I'angle sous le rapporteur et le zéro de la graduation interne sur I'un
des cOtés ; tout cela est correct, mais il a lu sur la graduation externe.

o La bonne réponse est 49°,

Pour la trouver, il existe deux méthodes:

Dans I'ordre, il faut : — — par lecture directe : 40 lu sur la graduation interne plus 9 subdivisions lues

= le cbté [Ox ; — i :
e [ . Pour évaluer 'angle rentrant xQOy : ot by prechianm s
=~ placer le rapporteur, son centre en O et la graduation 60 GoBI0RnES par meser Iangls saillant ;5} 1510 — par soustraction & partir de 'angle plat et de la lecture 131:

externe 0 sur [Ox ;
~ marquer un trait en face de la graduation externe 64 ;
- enlever le rapporteur et tracer [Oy.

—on le retranche de 360° (I'angle plein) : 360° - 151° = 209°, 180~131=49.

~onconclut: ¥Oy rentrant vaut 209°,




